

以为是面试却被忽悠欠贷 洗脑营销借讲座混进大学校园

以为参加了一场校内公益讲座学习职业规划,结果被免费“一对一”职业测试一步一步拉进坑,最终,竟然通过第三方贷款公司无抵押贷了接近万元的款。这就是约280名广州高校学生的无奈遭遇。记者对此展开了调查。

下诱饵

进学校与学生会联合开讲座

今年19岁的小英就读于广州医科大学,是一名大一学生。去年11月,进入大学校园才两个月的她对未来感到迷茫,偶然在校园路上看到有人派传单,说有一个关于就业的讲座,而且还可增加学期综合测评分,就积极报名参与了讲座。

与小英一样,多名学生称,他们接触到指路人公司,是因为指路人公司在校内开办的讲座。该讲座主办方还包括学校的汽车学院学生会。

小英记得,当天的讲座名为“求职,从大一开始”,主讲人是一名女子及其女助手。顾名思义,这是一个关于求职方面的讲座,“讲现在的就业环境如何”。小英称,“主讲人一直强调一句话,你们大学生有智商、有情商,但就是没有财商(即理财的观念)。”

听完讲座,学生们每人收到一张表格。“上面要求我们填写个人的信息,包括姓名、手机号和邮箱,最后他们将这张表回收了上去。”

后来证明,这份问卷上的联系方式最终被指路人公司收集,进行下一轮的集中推销。

心理战

对学生心理打压,有的被说哭

讲座后数天,小英接到指路人公司打来的电话。“对方称,已经把一份职业测评问卷发送到了我的邮箱,让我抽时间做一下。”小英说,自己就查看邮箱,填写了问卷。之后有电话打来,询问小英的微信,后一工作人员添加了小英为好友。“通过微信,一个工作人员说能够帮我做一个免费的职业咨询,针对问卷上的问题进行一对一的讲解,问我能不能去他们公司一趟。”

去年11月13日上午9点半,小英到了其时位于珠江新城珠江城大厦15楼的指路人公司。

小英回忆,后来在工作人员的指导下,学生玩了个名为“财富沙龙”的游戏。多名学生称,指路人公司都会要求学生先做这个类似于“大富翁”的游戏,过程中涉及股票和购房一类的理财行为。

“游戏中,指路人的工作人员会一直质疑你、打压你,不断指出你的缺点。”小英回忆,在场的学生几乎都被打压了一遍,说“根本就不会理财”。



营销术 用兼职引诱,实施饥饿营销

测评报告分析完后,指路人的工作人员开始向学生播放PPT,介绍所谓的“蓝海计划”。

根据小英与指路人公司签订的《蓝海计划项目协议书》,“蓝海计划”全称蓝海大学生移动互联网商业实战训练计划,“其目的在于帮助在校大学生清晰职业性格,提高综合素质能力,打造职场必备技能”。

培训自然不是免费的。小英当

时听说,前6个月每月还款约400元,后12个月每月还款约800元,她开始打退堂鼓。而此时,指路人公司的职员却称,平台会提供兼职机会,只要兼职,学员无需承担学费的负担。

多名学生提及,指路人公司人员介绍时都称,这个项目机会难得。“我完全不知道面试这么简单,但内心是有些窃喜的。”一名学生称。

真贷款 指导申贷,学生还以为是面试

小英同意加入后,被要求手持身份证与一名工作人员在指路人公司的前台拍照,指路人公司工作人员解释拍照是“要完善学员信息”。

拍完照后,有工作人员给了她一张“即有分期(第三方贷款公司)申请表”。学生申请的商品类型为“专业技能培训”,品牌为“指路人教育”,课程名为“蓝海计划”,价格为8900元。

记者看到,上面要求填写个人的手机号码、手机服务密码、学信网密码、银行卡号、学校名称及地址、月收入及支出、父母姓名及电话地

址,两个亲戚和一个朋友或同事的电话等等关键信息。

小英称,自己另外提交了银行卡的交易记录,还复印了身份证。“我以为这些都是面试过程。”并不知道自己在贷款,这个过程中一直有工作人员指导填写。“我生活费一个月大约是1000元,他们要我写成1500元。”学生小玲表示工作人员让她虚报,“我当时急哭了。”学生们提交完这些信息后,就有一个第三方贷款公司的销售代表要求她在电脑上签名,“当时我根本不知道是贷款。”很多学生称。

伪商战

所谓培训只是做家政

小英是在去年11月15日重新来到指路人公司,完成一份贷款合同和《蓝海计划项目协议书》的签订。协议书显示,小英学习费用选择为分期付款,由第三方金融机构“即有分期”代为支付,分期数为18个月,前6个月每月还款为392元,后12个月每月还款为793元。如此计算下,小英此次的贷款总金额过万元。

小英称,自己签合同感觉有些后悔,但是,对方强调说违约金是实际学费的20%,让她望而却步。小英称,指路人公司的人员一直强调自己有兼职提供,“自己其实不需要负担学费的”。

所谓的“蓝海计划”,学生称,“课上讲的东西都是一些很虚的理论,根本从书本上就可以学得到,不值得一万多元的学费,也提高不了什么能力。”

而指路人公司所提供的兼职机会,多名学生称,指路人公司介绍得如何高大上,其实不过是促销兼职,或者去电影院当服务员,或者是家政,“偶尔到有钱人家去打扫卫生”。其提供的所谓兼职职位基本上都是自己都可以找到的。

■来源于南方都市报



关注三湘都市报微信
看E报。